水利工程遗产的传承与保护策略研究

李烨帆

河南水投运营管理有限公司,河南 郑州 450000

摘要:水利工程遗产是人类文明长河中璀璨的明珠,承载着丰富的历史记忆、科学智慧与文化内涵,在当代社会发展中具有不可替代的价值。本文深入剖析水利工程遗产的概念、价值与现状,系统梳理其传承与保护过程中面临的困境,从价值挖掘、技术创新、政策完善、公众参与等多个维度提出全面且具有针对性的保护策略,旨在为推动水利工程遗产的可持续传承与发展,实现历史文化与现代文明的有机融合提供理论与实践指导。

关键词:水利工程遗产;传承;保护策略;文化价值;可持续发展

DOI: 10.63887/fns.2025.1.4.8

引言

自古以来,水利工程便是人类顺应自然、改造自然的重要实践成果,对农业生产、交通运输、社会稳定等方面发挥着关键作用。历经岁月洗礼,众多水利工程从实用设施逐渐演变为珍贵的文化遗产,如闻名世界的都江堰、灵渠等,它们不仅是古代水利技术的杰出代表,更是人类智慧与创造力的结晶。然而,在现代化进程加速、城市化规模不断扩张以及气候变化等多重因素的冲击下,水利工程遗产面临着结构老化、功能衰退、文化价值被边缘化等诸多问题。如何科学有效地传承与保护水利工程遗产,使其在新时代焕发新的活力,成为文化遗产保护领域亟待解决的重要课题。深入研究水利工程遗产的传承与保护策略,对于延续历史文脉、弘扬传统文化、促进生态文明建设以及推动社会可持续发展具有重大的现实意义和深远的历史意义[1]。

1.水利工程遗产概述

1.1 水利工程遗产的定义与范畴

水利工程遗产是指在人类水利发展历史进程中, 具有突出普遍价值,被认定需要进行保护的水利工程 设施、相关附属物以及与之关联的非物质文化要素的 总和。其物质范畴不仅包括古代灌溉渠系、防洪堤坝、 航运船闸等实体工程设施,还涵盖水利工程建设过程 中遗留的工具、材料等实物遗存;非物质范畴则包含 与水利工程相关的管理制度、建造技艺、民间传说、 歌谣故事等文化内容。这些物质与非物质文化遗产相 互依存、相互补充,共同构成了完整的水利工程遗产 体系^[2]。

1.2 水利工程遗产的发展历程

水利工程遗产的发展与人类文明的演进紧密相连。远古时期,人类为满足基本生存需求,开始尝试修建简单的水利设施引水灌溉、防御洪水。随着生产力的发展和技术的进步,在古代农业社会,水利工程建设迎来了繁荣发展阶段,各国纷纷修建大型水利工程,如中国的都江堰、郑国渠,古埃及的尼罗河灌溉系统等,这些工程极大地推动了农业生产和社会经济发展。进入近代,工业革命带来了新的技术和材料,水利工程在规模、功能和技术水平上实现了质的飞跃,出现了现代化的水库、水电站等工程。到了现代,水利工程在保障水资源合理利用、促进生态环境保护等方面发挥着更为重要的作用,同时,对历史水利工程遗产的保护与研究也日益受到重视^[3]。

1.3 水利工程遗产的分类

水利工程遗产可依据多种标准进行分类。从功能 角度,可分为灌溉类遗产,如中国的坎儿井,通过地 下暗渠实现干旱地区的农田灌溉;防洪类遗产,像黄 河沿岸的古代堤坝,抵御洪水侵袭,保障人民生命财 产安全;航运类遗产,如京杭大运河,促进了区域间 的物资交流与文化传播;供水类遗产,为城市或聚落 提供生活用水保障。按建造年代划分,可分为古代水 利工程遗产(一般指工业革命前建造的工程)、近代 水利工程遗产(工业革命至 20 世纪中叶)和现代水利 工程遗产(20 世纪中叶至今)。此外,根据地域文化 特色,不同地区的水利工程遗产在建筑风格、技术特 点和文化内涵上各具特色,反映出当地独特的自然环 境与人文风貌。

2.水利工程遗产的核心价值

2.1 历史价值

水利工程遗产是历史的忠实记录者,镌刻着不同时代人类社会的发展印记。每一座水利工程都承载着特定历史时期的政治、经济、文化信息,见证了当时的社会需求、技术水平和组织管理能力。它们是研究历史上水利发展脉络、社会变迁规律以及人类与自然关系演变的重要实物资料。通过对水利工程遗产的研究,我们能够深入了解古代社会的生产生活方式、社会组织结构以及不同地域之间的交流与融合,填补历史研究中的诸多空白,为还原真实的历史场景提供有力支撑。

2.2 科学价值

古代水利工程蕴含着卓越的科学智慧和精湛的工程技术。其在水资源调配、工程结构设计、材料选用等方面的成功经验,为现代水利工程建设提供了宝贵的借鉴。例如,古代水利工程在渠道选址、水力学计算、堤坝稳固性设计等方面的巧妙构思,展现了古人对自然规律的深刻认识和灵活运用。这些技术和理念经过长期实践检验,具有极高的科学性和实用性,对解决现代水利工程中面临的复杂问题,如水资源短缺、水灾害防治、生态环境保护等,具有重要的启发意义,有助于推动现代水利科技的创新与发展。

2.3 文化价值

水利工程遗产是地域文化的重要载体,蕴含着丰富的文化内涵。它与当地的民俗风情、宗教信仰、文学艺术等紧密相连,形成了独特的水利文化。围绕水利工程产生的民间传说、祭祀仪式、治水歌谣等非物质文化内容,生动展现了当地人民的智慧、情感和价

值观,传承着民族精神和文化基因。同时,水利工程 遗产的建筑风格、艺术装饰等也体现了不同历史时期 的审美观念和艺术成就,具有极高的艺术价值,是人 类文化多样性的重要体现,为文化传承与创新提供了 丰富的素材^[4]。

3.水利工程遗产传承与保护现状

3.1 保护工作取得的成果

近年来,随着文化遗产保护意识的普遍提高,水利工程遗产保护工作取得了一系列积极成果。在资源调查方面,相关部门组织开展了大规模的水利工程遗产普查工作,基本摸清了我国水利工程遗产的数量、分布、保存状况等信息,并建立了相应的遗产档案。在保护实践上,对部分濒危的重要水利工程遗产进行了抢救性修缮和维护,使其结构稳定性得到增强,外观风貌得以恢复。同时,通过设立水利工程遗产保护区、建设专题博物馆、举办文化展览等方式,加强了对水利工程遗产的展示与宣传,提升了公众对遗产价值的认知和保护意识。此外,在学术研究领域,关于水利工程遗产的研究逐渐增多,为保护工作提供了理论支持。

3.2 存在的主要问题

尽管保护工作取得一定进展,但水利工程遗产仍面临诸多严峻问题。从物质层面看,许多水利工程遗产因年代久远,长期受自然侵蚀和人为破坏,出现结构损坏、设施老化等现象,部分工程甚至濒临坍塌。在城市化和工业化进程中,一些遗产周边环境遭到严重破坏,如河道被填埋、侵占,导致遗产的完整性和真实性受损。在管理方面,存在多头管理、职责不清的问题,影响了保护工作的统筹协调和有效开展。此外,遗产保护资金投入不足,专业人才匮乏,使得保护工作难以全面深入推进,许多遗产得不到及时有效的保护和修缮^[5]。

3.3 面临的挑战

在新的时代背景下,水利工程遗产保护面临着诸 多新的挑战。全球气候变化导致极端天气事件增多, 洪水、干旱、地震等灾害对水利工程遗产的结构安全 构成更大威胁。现代化水利工程建设与遗产保护之间 的矛盾日益突出,在追求经济发展和水资源高效利用 的过程中,一些地区忽视了对历史水利工程遗产的保护,甚至出现因新建工程而破坏遗产的情况。同时,随着社会生活方式的快速变化,与水利工程遗产相关 的非物质文化遗产面临失传的风险,如何在保护物质 遗产的同时,传承和弘扬与之相关的非物质文化,成 为保护工作面临的新课题。此外,在文化旅游开发过 程中,如何平衡遗产保护与利用的关系,避免过度开 发对遗产造成损害,也是亟待解决的问题。

4.水利工程遗产传承与保护的困境分析

4.1 价值认知不足

当前,社会各界对水利工程遗产的价值认知存在明显不足。部分地方政府和相关部门在城市规划和经济发展决策中,往往只重视水利工程遗产的实用功能,忽视其历史、科学和文化价值,将其视为阻碍发展的老旧设施,在建设过程中随意改造或拆除。公众对水利工程遗产的了解和关注程度较低,缺乏保护意识,甚至在日常生活中存在破坏遗产及其周边环境的行为。这种价值认知的偏差,导致水利工程遗产在保护和发展过程中得不到应有的重视和支持。

4.2 技术方法局限

传统的遗产保护技术在应对水利工程遗产的复杂问题时存在明显局限性。水利工程遗产大多与自然环境紧密相连,其结构和材料受自然因素影响较大,修复和保护难度高。对于古代水利工程中使用的特殊材料和建造工艺,现代技术难以完全还原和修复,且在修复过程中可能对遗产的原始风貌和历史信息造成破坏。此外,现代科技在水利工程遗产保护中的应用不够深入和全面,虽然已有一些先进技术如三维扫描、无人机监测等开始应用,但在数据处理、分析和实际保护决策中的应用还不够成熟,未能充分发挥科技对遗产保护的支撑作用。

4.3 政策机制不完善

目前,针对水利工程遗产保护的政策法规体系尚不完善。现有的相关政策法规分散在不同部门的规定中,缺乏系统性和针对性,难以有效指导和规范水利工程遗产的保护工作。政策执行过程中存在标准不统

一、监督不到位等问题,导致一些保护措施无法落实到位。在资金投入机制方面,主要依赖政府财政拨款,社会资本参与度较低,资金来源单一,难以满足大量水利工程遗产保护和修复的需求。同时,跨部门、跨区域的协同保护机制尚未有效建立,水利、文化、城建等部门之间在遗产保护工作中存在沟通不畅、协调困难的问题,影响了保护工作的整体效率和效果。

5.水利工程遗产传承与保护策略

5.1 加强价值认知与宣传教育

加大对水利工程遗产价值的宣传力度,通过举办专题讲座、学术研讨会、文化展览等活动,提高社会各界对其历史、科学和文化价值的认识。将水利工程遗产保护知识纳入学校教育体系,编写相关教材和科普读物,开展主题教育活动,培养青少年的保护意识和文化认同感。利用互联网、新媒体等平台,制作丰富多彩的宣传内容,如纪录片、短视频、线上展览等,广泛传播水利工程遗产的故事和价值,提高公众的关注度和参与度。

5.2 创新技术方法与应用

积极推动现代科技与水利工程遗产保护的深度融合。利用无人机测绘、三维激光扫描、卫星遥感等技术,对水利工程遗产进行全方位、高精度的勘察和监测,建立详细的数字化档案,为遗产保护和研究提供准确的数据支持。研发适用于水利工程遗产保护的新材料和新技术,如新型环保修复材料、无损检测技术等,提高遗产修复的科学性和有效性。借助大数据、人工智能等技术,对遗产保护过程中的数据进行分析和预测,制定更加合理的保护方案。

5.3 完善政策机制与管理模式

加快制定和完善专门针对水利工程遗产保护的政策法规,明确保护范围、保护标准、保护责任和法律责任,为保护工作提供坚实的法律保障。建立健全跨部门、跨区域的协同管理机制,成立由水利、文化、城建、环保等多部门组成的联合管理机构,统筹协调遗产保护工作,避免多头管理和职责不清的问题。创新资金投入机制,除政府财政拨款外,鼓励社会资本通过捐赠、投资、合作开发等方式参与水利工程遗产

保护,设立专项保护基金,为保护工作提供稳定的资金支持。加强对保护工作的监督和评估,建立科学的评估指标体系,定期对遗产保护状况和保护工作成效进行评估,及时发现问题并加以改进。

5.4 推动活化利用与可持续发展

在保护的基础上,合理推动水利工程遗产的活化 利用,实现保护与发展的良性互动。结合当地文化旅 游资源,将水利工程遗产打造成特色文化旅游景点, 开发文化体验、科普教育、休闲观光等多元化旅游产 品,吸引游客前来参观体验,通过旅游收入反哺遗产 保护。深入挖掘水利工程遗产的文化内涵,开发相关 文创产品,如书籍、纪念品、影视作品等,传播遗产 文化价值,提升其社会影响力。

5.5 促进国际交流与合作

积极参与国际水利工程遗产保护领域的交流与合作,学习和借鉴国际先进的保护理念、技术和管理经验。加强与国际组织、其他国家和地区在水利工程遗产研究、保护技术研发、人才培养等方面的合作,共

同开展跨国界的遗产保护项目。参与国际文化遗产保护标准和规则的制定,提升我国在水利工程遗产保护领域的国际话语权。通过国际交流与合作,扩大我国水利工程遗产的国际影响力,让更多人了解和认识我国丰富的水利工程遗产资源,促进不同国家和地区之间的文化交流与互鉴。

结语

水利工程遗产是人类珍贵的历史文化遗产,承载着过去,连接着未来。其传承与保护是一项系统而复杂的工程,关乎历史文脉的延续、文化基因的传承以及生态文明的建设。面对当前水利工程遗产保护中存在的诸多问题和挑战,我们需要全社会共同努力,从提高价值认知、创新技术方法、完善政策机制、推动活化利用、加强国际交流、培养专业人才等多个方面入手,采取综合性、系统性的保护策略。只有这样,才能实现水利工程遗产的有效保护与可持续传承,让这些古老的水利工程在新时代焕发新的生机与活力,为人类社会的发展提供历史智慧和文化滋养,促进人与自然的和谐共生以及社会的可持续发展。

参考文献

- [1] 苏晨, 以工程为载体传承弘扬水文化[N], 中国水利报, 2025-04-08 (005).
- [2] 张亮. 淠史杭水利文化遗产的价值传承、体系建构与发展路径[J]. 华北水利水电大学学报(社会科学版),2025,41(01):1-10.
- [3] 李沛时. 桂林世界级旅游城市建设背景下灵渠文化遗产保护利用与提升研究[D]. 广西师范大学, 2023.
- [4]王英华. 黄河水利遗产的构成与保护利用[J]. 烟台大学学报(哲学社会科学版), 2022, 35(06): 78-89.
- [5] 孙萌. 基于水文化传承的五门堰景观提升设计研究[D]. 西安建筑科技大学, 2022.